



# 汪洋：推進西藏長治久安和高質量發展

香港文匯報·人民政協專刊訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋近日在西藏調研。他強調，要深入學習領會習近平總書記關於西藏工作的重要論述和新時代黨的治藏方略，從中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局的高度審視和謀劃西藏工作，緊緊圍繞維護祖國統一、加強民族團結這個着眼點和着力點，多謀長遠之策，多行固本之舉，堅決開展

反分裂鬥爭，堅決防範和化解重大風險挑戰，不斷夯實西藏長治久安的根基。

6日至8日，汪洋來到日喀則、拉薩等地，深入易地扶貧搬遷新村、農村牧區、產業園區、宗教場所調研，並主持召開工作座談會，聽取有關方面意見建議。他指出，近年來自治區黨委認真貫徹落實中央第六次西藏工作座談會精神和黨中央決策部署，堅持依法治藏、富民興藏、長期建藏、凝聚人心、夯實基礎、團結帶領全區各族幹群眾眾，做了大量艱苦細緻的工作，推動各項事業全面發展，西藏呈現出經濟快速發展、社會大局持續穩定、人民生活幸福安康、生態環境保持良好的可喜局面。

汪洋強調，民族宗教工作事關西藏長治久安。要以鑄牢中華民族共同體意識為主線深入做好民族團結工作，重視中華民族共同體歷史的研究，加強和改進民族團結進步教育，全面推廣普及國家通用語言文

字，拓展各民族交往交流交融的廣度和深度。要以提高藏傳佛教中國化水平為重點做好宗教工作，依法管理寺廟和宗教活動，引導僧俗群眾牢固樹立國法大於教規、信教群眾首先是國家公民的社會意識，重視宗教人士培養教育，弘揚愛國主義優良傳統，更好引導宗教與社會主義社會相適應。

汪洋強調，必須堅持以人民為中心的發展思想，不斷增強各族群眾的發展參與感和獲得感，使發展成果實到增進團結、凝聚人心上。脫貧攻堅既是經濟工作，也是政治任務。西藏要鞏固控輟保學、飲水安全、地方病防治成果，扎實做好易地扶貧搬遷後續幫扶，高質量完成脫貧攻堅目標任務，確保西藏各族群眾不落一人同全國人民一道實現全面小康。要建立健全防止返貧監測和幫扶機制，繼續推進全面脫貧與鄉村振興有效銜接，通過優先發展教育、培育特色優勢產業等，提升自我發展能力。要堅持生態保護第一，走經濟與資源環境相協調的生態文明發展道路，守護好美麗的雪域高原，構建國家生態安全屏障。

調研期間，汪洋看望了在日喀則的自治區各級政協委員代表和市政協機關幹部代表。



7月6日至8日，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋在西藏調研。圖為7月6日，汪洋在日喀則桑珠孜區江當鄉郭加新村易地扶貧搬遷集中安置點藏族搬遷群眾家中看望。

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第360期



# 汪洋主持全國政協遠程協商會 標本兼治精準施策 關愛留守老人兒童

農村留守老人兒童，是近年來與鄉村、城市巨大發展變遷相伴而生的特殊群體。隨着工業化、城鎮化的推進，當外出務工成為農村家庭，尤其是貧困農村家庭主要經濟來源時，這片土地上老人與孩子的孤獨留守，幾乎成為一種無奈的選擇。全國政協10日在京召開「關愛農村留守老人兒童」網絡議政遠程協商會，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。他強調，要學習貫徹習近平總書記關於做好農村留守老人兒童關愛服務工作的重要指示精神，以發展的眼光看待農村留守群體問題，堅持統籌協調、標本兼治，堅持因地制宜、精準施策，把以人民為中心的發展思想落到實處，讓每一位老人和兒童都能感受到社會主義大家庭的溫暖。12位委員在全國政協機關和山西、安徽、雲南4個會場以及通過手機連線方式發言，160多位委員在移動履職平台上發表意見。

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道



安徽省合肥市煙墩街道為轄區留守兒童播放動畫片。

志願者在雲南省滄源佤族自治縣勐董鎮阿佤山區刀董村愛心家園教留守兒童唱歌。



山西省平定縣下董寨村董植榆一家老少歡度春節。

大家認為，農村留守群體問題是人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間矛盾的深刻反映，是發展中的問題。黨的十八大以來，各級政府在加強農村留守群體社會保障、社會救助、情感關愛等方面做了大量工作，留守老人生活條件顯著改善，留守兒童救助保護機制有效運行，但實際工作中仍存在服務體系不夠健全、關愛措施不夠精準、政策落實不夠到位等問題。

## 加強頂層設計 完善配套措施

委員們建議，要加強頂層設計，完善法律法規和配套措施，把農村留守群體關愛服務納入「十四五」規劃和健康中國戰略、鄉村振興戰略等專項規劃，納入政府績效考核體系。要摸清底數、建立台賬，針對不同對象提供更加精準的管理和服務，對失能老人、殘疾兒童等留守群體給予特殊關愛。要強化家庭主體責任，抓好相關法制宣傳和教育指導，弘揚尊老愛幼的優良傳統，確保農村留守老人兒童得到妥善監護照料、親情關愛和家庭溫暖，對不履行贍養老人、撫養子女義務的要批評教育，情節嚴重的要依法懲處。要推進全面脫貧與鄉村振興戰略有效銜接，激活鄉村產業和縣域經濟發展動能，鼓勵農民工返鄉創業就業，落實進城務工人員隨遷子女義務教育入學政策，從源頭上逐步減少老人兒童留守現象。要強化基層治理，推動政策資源和工作力量下沉，促進城鄉基本公共服務均等化，豐富鄉村精神文化生活，維護留守老人兒童身心健康。要加強社會協同，發揮群團組織和社會力量的優勢，開展農村留守群體日間照料、心理疏導、行為矯正、社會融入等專業服務，弘揚鄰里相親、守望相助的良好風尚，提高關愛服務的多樣性、可及性。

## 為留守老人築牢保障網

「地方黨委政府要結合實施鄉村振興戰略，統籌研究、決策、部署，建立健全工作機制。」來自中



7月10日，全國政協在北京召開「關愛農村留守老人兒童」網絡議政遠程協商會，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。

國疾病預防控制中心的孫承業委員認為，留守老人是脫貧攻堅收官後尤其需高度重視的問題，要推動「積極老齡化」理念，進一步加大對農村各類公共服務設施，特別是鄉村衛生服務機構建設投入，進一步提升鄉村醫生能力素質，推進醫養結合，為農村留守老人關愛服務提供全鏈條的健康支持。

馬露委員建議，需進一步加大資源整合投放和社會化改革力度，整合政策、資金和項目資源，重點在農村敬老院改革發展、村級養老服務站日常運營、人才隊伍建設等領域，加大補貼力度，提供多樣化養老服務。

陳俊曉委員補充，在健全農村留守老人關愛服務體系時，還要特別重視關懷邊境少數民族地區留守老人的精神健康。尤其邊境少數民族地區的脫貧攻堅不能簡單地推行移民搬遷、勞務輸出，老人在，根就在，家就在，國土安全就在，要制定老人的基

本精神生活需求指標，並列入「十四五」規劃鄉村振興戰略的成效目標，增設關愛留守老人專項資金，用於在農村購買社會服務。

## 為留守兒童提供精準關愛

「部分留守兒童因家庭監護缺失、監護不當，缺乏親情陪伴和關愛，逐漸顯出兒童意外傷害比例高，社會認知與行為習慣存在偏差，營養健康狀況堪憂等問題。」全國政協常委、全國婦聯原副主席趙東花多年工作與調研的心得是「多一些精準關愛」。她建議，要深入了解當前留守兒童學習、生活、家庭監護等狀況，摸清底數，建立台賬，精準施策。同時壯大精準關愛服務的社會力量，針對不同需求，開展親情關愛、心理疏導、學業輔導、生活照料等多方面關愛服務，提升留守兒童及其家庭的獲得感和幸福感。

張敏委員建議，要強化關愛留守兒童工作聯席會議制度的執行力度，將落實留守兒童和困境兒童的工作列入績效考核，以政府購買服務方式設立農村社工專業人員崗位。

在來自司法系統段明龍委員看來，對留守兒童的關愛，除了精神和心靈層面，還需從法律層面保障留守兒童合法權益。段明龍建議在未成年人保護法、關於加強農村留守兒童關愛保護工作的實施意見的基礎上，完善出台《農村留守兒童關愛保護辦法》，同時要堅持預防為主、救助同行，完善侵權後救助體系，拓寬救助渠道，加快「一站式辦理」「分案辦理」「教育幫扶基地」等場所建設。

馬傳喜委員認為，當前留守兒童最缺乏的是家庭教育這一環，要幫助農村留守兒童父母、受委託監護人提高家庭教育的能力水平，幫助其用正確的行動、正確的思想、正確的方法引導教育農村留守兒童。在留守兒童父母或受委託監護人實在承擔不了家庭教育的責任時，要及時整合發揮社會資源，為留守兒童家庭教育提供支持和服務。

周世虹委員提出，地方政府要統籌開發更多適合農民工就近就地就業的崗位，挖掘農村基礎設施建設項目用工潛力，運用「互聯網+就業」，引導農民工依託新零售、無接觸配送、網絡直播、網約車、現代物流業等新業態多元化就業，要完善落實城鄉統籌的農民工終身職業技能培訓機制，不斷提高農民自身就業能力和技能水平，實現長久穩定就業。